

再添“中华技能大奖”,9人获“全国技术能手”

山东省高技能领军人才队伍建设再创佳绩

记者 王小涵 通讯员 刘海鹏 王伟

近日,人力资源社会保障部印发《关于表彰第十六届中华技能大奖和全国技术能手的决定》,对30名中华技能大奖获得者、295名全国技术能手予以表彰。潍柴动力股份有限公司机修钳工特级技师王树军获得“中华技能大奖”称号。山东黄金矿业(玲珑)有限公司矿井维修钳工高级技师崔淑林等9人获得“全国技术能手”称号。

中华技能大奖和全国技术能手作为技能人才领域的国家级表彰,每两年组织一次,从各省、各中央直属单位推荐的高技能领军人才中进行差额遴选表彰,按规定享受相关待遇。此外,人力资源社会保障部还印发《关于表扬国家技能人才培育工作突出贡献单位和个人的通知》,对为国家技能人才培育工作作出突出贡献的63家单位和72名个人给予表扬。山东省

推荐的山东技师学院等4家单位和青岛市技师学院教师徐丕兵等2名同志受到表扬。受表彰表扬总数位居前列。

高技能人才,特别是高技能领军人才,是实现高质量发展、实施创新驱动战略,赢得区域竞争优势的重要实践者,更是产业转型升级的重要推动者、新旧动能转换重大工程的重要建设者。党的十八大以来,山东聚焦供给侧结构性改革“主线条”,瞄准新旧动能转换“主战场”,深化技能人才培育、引进、评价、激励等体制机制改革,为技能人才成长搭建了平台。

截至目前,全省技能人才突破1430

万人,高技能人才达到370万人,相比“十二五”末涨幅均超过50%。现有中华技能大奖获得者22人,享受国务院政府特殊津贴技能人才70人,全国技术能手682人,齐鲁首席技师1952人,山东省技术技能大师99人,高技能人才、高技能领军人才总量均位居全国前列。

2022年底,省委组织部、省人力资源社会保障厅、省财政厅印发通知,认定期评选表彰。此外,人力资源社会保障部还印发《关于表扬国家技能人才培育工作突出贡献单位和个人的通知》,对为国家技能人才培育工作作出突出贡献的63家单位和72名个人给予表扬。山东省

“国家技能人才培育工作突出贡献单位”山东技师学院 高质量就业、高薪就业成为办学名片

山东技师学院全面贯彻党的教育方针,遵循职业教育发展规律和学生成长成才规律,按照国家和山东省技工教育“十四五”规划和“十四五”职业技能培训规划指导意见,完善制度体系建设,以争创优质校和文明单位为主线,狠抓工作落实,提高教育教学质量,改革创新,砥砺奋进,各项工作取得新进展。

深化教育教学改革 构建“五位一体”人才培养体系

学院坚持以专业建设为核心,打造新时代高技能人才培养高地,按照“瞄准世赛国际标准,做优重点专业、培植新兴专业、打造特色专业、争创品牌专业、构建专业集群”的专业发展思路,学院紧密对接产业升级和技术变革趋势,初步形成了智能制造、智慧交通、文化创意、数字技能、现代服务和幼儿教育六大专业集群,着力打造工业机器人应用与维护、智能制造应用技术等12个特色专业。

坚持以课程建设为基础,打造新时代高技能人才培养体系。完成各专业人才培养方案的修订,调整完善20多个专业部,重点推进工业机器人、汽车维修等8个专业的一体化课改实施工作,完成相关教材、工作页的编写和33个课改科研项目的立项,完成人社部通用职业素质课程的教学实验,组建首批卓越技师(大赛)班。

学院建立完善“以赛为引领,国家一类赛为龙头、省一类赛为主体,技能节为基础”的技能竞赛体系,实现以赛促教、以赛促改、以赛促学、以赛促练,扎实提高办学水平和技能人才培养质量。近两年,累计160余名师生参加省级以上各类技能大赛,荣获39个

一等奖,27个二等奖,29个三等奖,产生了26名山东省技术能手。在第四届全国智能制造应用技术技能大赛中,再次获得“冠军选手单位”荣誉称号。

优化师资队伍结构 强化职业技能培训

深化校企双主体育人 完善产教研学协同创新机制

学院着力打造适应新时代技工教育的骨干教师队伍。坚持“引育”并举,实施分类管理,打造教师梯级发展通道。发挥政策导向作用,建立促进教师发展的激励机制。实施教师能力提升行动,探索建立教师培养培训体系,搭建教师发展平台,一批中青年骨干教师快速成长。学院教职工中荣获全国五一劳动奖章1人,山东省泰山产业领军人才1人,山东省富民兴鲁劳动奖章获得者8人,全国技术能手17人,省级技术能手52人,山东省和济南市首席技师12人,突出贡献技师11人。高层次技术技能人才人数占教师总数比例22%。

坚持“市场导向、国际标准、企业模式”,学院毕业生广受社会好评。学院与国家电网、山东高速集团、中国重汽等200余家大型企业建立了稳定的用人合作机制;与伊莱特能源装备股份有限公司、广汇汽车华北公司等企业开展后置订单培养,与齐鲁制药、雷丁汽车等13家企业合作开展企业新型学徒制培养,累计为企业量身定制培养技能人才2000余人。中国工程物理研究院连续8年到学院选拔录用毕业生。优秀毕业生陈行被评为“2018年度大国工匠”,2022届优秀毕业生李佳攀、李天赐分别被中国航天科工集团三院二三九厂和豪迈集团录用。大量优秀毕业生成长为企业的技术和管理骨干,高质量就业、高薪就业成为学院的办学名片。

2020-2021年,学院累计培训21345人次。2021年共完成各类培训16245人次,其中包括在校生的创业意识(2058人次)、专项能力培训(587人次)、创新创业讲座;企业新型



第十六届中华技能大奖获得者王树军

自主造血,助力中国动力腾飞

潍柴动力股份有限公司首席技师王树军是潍柴高精尖设备维修保养的探路人和领军人,也是潍柴装备智能升级、智慧转型的引领者和推动者,擅长自动化设备的定制化设计制造,精通各类数控加工中心和精密机床的维修维护。近5年来,他带领团队实施重大创新项目250多项,累计为企业创造经济效益6800多万元。

从业30年来,他从一名维修钳工,成长为“特级技师”,成为2018年“大国工匠年度人物”、第十六届中华技能大奖获得者、中国共产党第二十次全国代表大会代表。

向洋权威说“不” 做高精尖设备维护第一人

作为中国重要的高速发动机制造基地,潍柴拥有世界一流的设备。2005年,为提升产品竞争力,潍柴先后从德国和日本引进了先进的海勒、丰田、格劳博等设备。在这些顶尖设备安装初期,负责调试的都是外方工程师,他们处处设防,且在设备调试后废品率高达10%,对此外国专家也是一筹莫展。王树军根据非对称铸造件内应力缓解原理,在原设计基础上加装夹紧力自平衡机构,将废品率

控制在0.1%之内。王树军还提出成立“中外联合设备调试小组”建议,面对这个曾经击败过自己的中国人,外国专家勉强同意这一要求,首次让中国维保人员进入该领域国外高精尖设备调试禁区。而以王树军为组长的中方调试小组也不负众望,联合调试仅4个月,就解决技术难题72项,为中国企业和技能工人赢得了尊重。

随着高精设备服役时间的不断增加,某款国外加工中心光栅尺故障频发。光栅尺是数控机床最精密的部件,相当于人的神经系统,一旦损坏只能更换。而采购备件费用高,还严重影响企业生产。“我怀疑这批设备有设计缺陷,导致了光栅尺损坏”,王树军大胆的质疑惊呆众人。世界先进的设备怎么可能会有设计缺陷?在众人的质疑中,他发现光栅尺密闭不良,水气容易进入内部,导致电气短路。继而通过拆解废弃光栅尺,3D建模构建光栅尺气路空气动力模型,搭建了光栅尺独立气密气路,攻克了该型加工中心光栅尺气密保护设计缺陷难题,将故障率由47%降至1%,年创造经济效益780余万元。该设计填补了国内空白,也成为中国工人勇于挑战进口设备行业难题的经典案例。

助力中国内燃机迈向高端 做自动化设备改造的领军人者

2016年,潍柴推出了一款引发行业震动的高端战略产品,名副其实的“中国心”。投放市场以来订单持续火爆,完全超出设计产能,要想提升产能,最简单的方法就是增加新设备,但至少18个月的采购周期将极大影响订单交付和市场竞争力。

“既然我们的产品已经实现了从中国制造向中国创造的突破,那么我们的设备同样可以实现自主研发制造的突破!”王树军决定带队为“中国心”自主造血。他采用“加工精度升级、智能化程度升级”的方式,先后升级双轴精镗床等设备12台、自制各类装备33台,大大缩短了新产品市场投放周期。2019年,潍柴工艺路线再次调整,新增一条高智能化加工生产线,王树军负责现场安装施工工作,他提出33项合理化建议,使生产线比预定计划提前一个月投产。

潍柴一号工厂是工信部确定的智能制造示范基地,潍柴新一代高端产品就落户于此。新一代产品采用了全新4气门整体式气缸盖,加工难度指数级增加。为打破生产线导管阀座底孔工序瓶颈,王树军提出用



三台加工中心并行生产,“跨工序智能机器人物流系统”成为王树军又一次大胆尝试,以安川机器人为运载核心增设地轨,完成了六轴运载向七轴运载的突破,实现了物料自动转运。2019年,该项目获得潍柴科技创新大会特等奖。

为企业培养高技能人才是王树军的另一项使命,他将自己总结的经验和方法倾囊相授,联合4名高级技师成立了创新工作分站,并通过首席技师大讲堂和潍柴网上

“全国技术能手”郭金陵

为矿井高质量发展保“电”护航

郭金陵1991年毕业后,被分配到山东能源集团兖矿能源集团股份有限公司兴隆庄煤矿担任维修电工。工作中,他将学到的东西付诸实际。为深入了解提升机软件程序和图纸,他硬是通过查英汉词典的方式,将使用手册中的单词逐个翻译成中文,熟练掌握了提升机控制系统控制理论、调整方法,疑难故障处理。正是靠着这股钻劲,他创造了“细观察、听声音、嗅气味、感温度”的“郭金陵提升机故障判定法”,使该矿实现了全年大型设备完好率100%以上,消除了1小时以上的电气故障,百万吨事故率在0.1小时以下的生产目标,确保了原煤生产任务顺利完成。

“我们煤矿工人不再是大老粗,要懂得

有效预防拉坏主井提升机井筒设备设施、拉伤拉断提升机尾绳的安全事故。他还先后在国家级《煤矿机械》和《中国设备》杂志发表论文各1篇,参加山东省第三届“振兴杯”青工职业技能大赛,获得维修电工第二名;在济宁市第四届职工职业技能大赛中,获得第三名。个人也先后获得了兴隆庄煤矿科学进步奖4个,小改小革奖20余项,获得省部级创新成果奖4项,国家专利1项。

“现代生产讲究的是团队精神,仅凭我一个人,就是一身铁又能打几个钉。”作为劳模技能大师工作室负责人,他积极借助劳模技能大师工作室平台,利用业余时间,对矿上各单位机电专业的青年工人进行培训,增强了青年工人的技术热情和主动性。

郭金陵还完善了检修模式程序控制,对主井提升机增加了重载下放、未卸空保护程序保护功能,提高了设备安全性。他设计制作的主井底堆煤保护监测装



他也把自己掌握的理论知识和事故处理经验通过上课培训、现场讲解等方式,无私地传授给青年工人。所带徒弟中,徐晓

“国家技能人才培育突出贡献个人”徐丕兵

技工教育“领军人”人才培养“好导师”

青岛市技师学院机电一体化技术专业带头人徐丕兵是电工高级技师、全国技工教育一体化课程教学改革实践专家,同时担任国家职业技能标准和技能人才培养标准编委,青岛市职业技能鉴定电工电子委员会副主任。

干一行、爱一行、精一行。他任教全国唯一“大学生”技师班,创新“双核六化”人才培养模式,培养了一大批具有“技能+学历”的高层次技能人才。他在全国技工院校首次提出并实施工学一体化“大专业、多方向”专业框架,“大课程、小岗位”课程模式,推动课赛工学一体化评价体系。

2009年,他参与全国技工院校第一批

(五个专业)一体化课程教学改革试点工作,作为负责人主持了简单电气设备安装与检修一体化课程资源的开发,同时参与完成专业其它一体化课程资源的建设。2019年,参与人社部组织对接世界技能大赛深化一体化课程教学改革,主持编写一体化课程工作页《电子线路安装》。

他是技能创新“领头羊”,工业机器人应用和电工技能大賽双状元。拥有专利16项,独创直接硬接线绝技、一听三摸液压维修绝活、短接调试操作法等30多项技能应用于一线,多项发明已转化为实体生产或产品投入使用。

他是技工教育“领军人”,荣获国家技能人才培育突出贡献个人、全国技工

